

盛夏时节,深圳市总调查高温津贴发放情况

38%受访者表示未领取高温津贴

建筑施工、装修搬运、快递、外卖等领域落实情况不容乐观

本报讯 (实习生何倚华 记者叶小钟)深圳市总工会近日对该市高温津贴发放情况展开调查,调查表明,高温津贴的发放部分领域不容乐观,38%的受访者表示没有领取过高温津贴。

根据《广东省高温天气劳动保护办法》规定,室外作业和高温作业人员享受高温津贴,每人每月150元,非高温作业人员每人每月100元。高温津贴发放时间是6月到10月。高温津贴必须以现金形式发放,不得以清凉饮料和防暑降温用品等替代。

深圳市总工会通过微信平台,推送了一份关于深圳高温津贴发放情况的调查问卷,同时结合线下问卷派发,共回收有效问卷246份,并对21名受访者进行了线下访谈。调查结果显示,有38%的受访者表示没有领取过高温津贴,有77%的人认为广东目前高温津贴发放标准需要提高。

调查显示,高温津贴的发放存在环卫、户外协警等领域已普及。许多需要在高温环境下生产的大型企业也会按时足额给员工发放高温津贴,有的发放金额还略高于广东省统一标准。

高士线业(深圳)有限公司的生产车间设置染缸和压力容器,开缸时产生蒸汽,车间内

温度快速升高且无法安装空调。工人孙女士说:“夏天厂房里的温度有39摄氏度,一天工作下来衣服都是湿的。”

据了解,该公司的高温津贴是250元一个月,发放时间是6月到10月。同时,公司每周发给每名工人两瓶饮料,其中有一瓶是盐汽水。

调查同时显示,在建筑施工、装修搬运、快递、外卖等领域,高温津贴的落实情况不容乐观。建筑工人刘师傅就向走访的市总工会工作人员表示,自己因为是临时工,从未领到过高温津贴。

市总调查发现,部分企业尤其是中小企业出于经济效益考量,有意规避政策,拿防暑降温饮料充抵高温津贴。而对于一些违规行为,相关职能部门监管和处罚力度较弱,导致用人单位觉得违法成本低,冒着被处罚的风险拒发高温津贴。

深圳市总工会生产保护部部长王鸿利表示,职工没有享受高温津贴时,可先跟企业工会反映,由企业工会与公司行政协商。如果所在企业没有工会,职工可以拨打深圳市总法律热线12351投诉,市总将向劳动保障部门反映,联合督促企业落实高温津贴。

企业违规辞退职工 工会给职工当代理人

吴忠市总及时介入为职工讨回公道

本报讯 (记者马学礼 通讯员郑建平 赵光绪)“没有工会的介入,很难想象我可以胜诉。”想起1年多来的那场劳动仲裁的经过,宁夏吴忠市职工小罗很庆幸自己有“娘家人”的帮助。

据了解,小罗1996年到宁夏某水务公司担任抄表员,企业与他签订了无固定期限劳动合同。去年3月小罗患病,公司批准他休2个月病假。

然而,小罗病假期满后,公司通知他须依照《公司考勤及休假制度细则》参加复岗考试。两次考试不合格后,公司给予他待岗3个月处分。第3次考试小罗依然未能过关,公司依据《公司违规违纪处理办法》中“三次考试不合格视为不胜任工作”的规定,于2014年10月解除了与他签订的劳动合同。

去年11月,小罗向吴忠市劳动争议仲裁委员会递交了《劳动仲裁申请书》,吴忠市总及时介入,以小罗代理人的名义参与仲裁。

“保姆式”服务为浙江桐庐蚕农致富添保障

“这大热天的,供电公司的员工都来上门服务,为我们蚕农用电提供可靠保障,真的让我们省了不少心!”8月19日,桐庐县合村乡岭源村村民张成拉着国网浙江桐庐县供电公司“阿斌共产党员服务队”队员范彬的手连声称好,夸赞供电服务好。

岭源村是该县合村乡养蚕大村,卖蚕茧的收入要占全村全年收入的三分之一以上。好茧出好丝,要想茧有个好价钱,蚕种食用的桑叶就是关键。“每年的三伏天,雨水不足会影响桑树抽叶,桑树叶子长不好,接下来的蚕种繁殖就困难了,供电站的员工刚刚给我们更新了农灌线路,抽水灌溉不用担心了,可真帮了我们的大忙!”张成感激地说。

从蚕种培育、催青到小蚕生长、每一个环节,都离不开桑叶,8月份正是桑树抽新枝的关键时期,必须每天确保给桑树施以大量的灌溉水,这样才能保证桑叶的质量,一旦失水或发生低电压,灌溉用的抽水机就不能正常工作,除了会影响接下来的蚕种发种时间,还会影响到蚕宝宝的后期发育,直接关系到蚕农的经济利益。

(薛晓伟)

【中国梦·劳动美 寻找高温下工作的铁路人】

刘班长的“筷子”

“刘班长的筷子,夹不完的烟头。”这句话在长沙客运段铜深车队人人皆知。

入路以来,刘曜忠在列车上一干就是30多年,其间,有着19年列车值班员经历,为人和善,作风扎实,业务能力强。在该段,大家都爱叫他“刘班长”。

铜深四组值乘怀化至深圳西K9062/59次、深圳西至铜仁K9066/3次列车,一个往返就要耗时5天5夜,途经张家界、常德、益阳等较大车站,平时客流大,旅客乱丢烟头的现象很普遍。烟头清理难度大,暖气管下部、车厢连接处缝隙、厕所的芳香球盒子等处,往往成为“重灾区”。

有一回,刘曜忠看到旅客丢弃的一次性筷子,既轻巧又便于携带,正好适合夹烟头。

(曾勇 曾波 刘广 叶小钟)

农民工入会集中行动



本报讯(记者钱培坚)日前,随着上海国际旅游度假区建设项目片区工会联合会授牌暨全体建设者入会仪式结束,上海国际旅游度假区12845名农民工全部走进工会大家庭。在重大工程项目中成功推进农民工集中入会在上海尚属首次。

上海市总工会副主席肖莹出席仪式并向片区工会联合会赠送投影仪、音响设备及电视机,并为会员专享交通车授牌。农民工集中入会仪式开始前,肖莹还前往多个项目部农民工宿舍,送上工会高温慰问礼包,嘱咐农民工兄弟高温季节注意休息,确保工作生活两不误。

据悉,根据度假区建设特点和现状,度假区指挥部办公室出台了“关于推进建设者入会的实施意见”,做好园区工会组织总体架构设计,通过建立工会工作联席会议制度,统筹各项目片区工会联合会、各分包单位项目工会的建立和完善,广大参建单位在1个月内完成宣传发动、入会登记、组织选举、程序审批等各项工作。上海建工、中建八局、中建二局、中国京冶、上海宝冶等11家总包单位在上级工会的鼎力支持下,积极行动,抓具体、抓落实,至7月底,相继完成12845名建设者入会,建立了度假区建

上海在国际旅游度假区在建项目推进工会组建工作

1.2万农民工集体入会

设工会工作联席会议,12个项目片区工会联合会、110个项目工会的三级工会工作体系,突出以“项目片区”为核心的组织结构,涵盖园区在建项目的总包单位、分包单位、劳务派遣单位,实现了工会组建和建设者入会的全覆盖。

同时,此次农民工入会集中行动还把工会工作与工会服务有机结合,提出了“6+6”服务职工实事项目:会员服务卡、会员专享保障计划、每位会员供应一顿生日午餐、每位会员开展一次健康检查、优秀建设者组织

一次疗休养、优秀建设者及其家属游览一次野生动物园;建立工地工会服务职工工作站、建立园区文化娱乐示范活动基地,建立每月放映电影制度、建立建设者热线服务电话、开通工会会员专享班车,建立园区职工培训基地。目前,在市总工会的指导下,各项工作正在积极推进中。《工人日报》记者获悉,工会会员号班车已于月初正式开通,“上海市职工流动体检车”已开进园区为建设者进行免费体检,相关会员服务卡的办理工作也已启动。

工代表选举,保障农民工享有工资协商带来的收益,加强对农民工法律服务和援助;实施农民工精神文化提升行动,将电影、演出送到一线工地,动员农民工参加全市职工文化艺术节,举办文化讲座、选拔农民工上大学等,提升其综合素质;开展农民工就业创业帮扶行动,加大对农民工就业扶持力度和困难农民工援助力度,为他们创业提供培训,吸引他们融入“互助互济保障”大家庭。

据了解,镇江市总建立了全市农民工入会周报制度、数据库月度通报制度、创新型经验报送制度和联系点专项督查制度,对各地工作推进情况进行督查,确保服务农民工各项措施落到实处取得实效。

乐山市总全力推农民工集中入会

本报讯(记者李娜 高桂)8月18日,四川乐山市总在乐嘉新城的一处项目工地上,20余名农民工宣誓加入工会。

据介绍,为确保完成2015年农民工会员在32.4万人基础上再增加7万人的总目标,乐山市总对农民工入会行动进行了再动员和再推动,分解目标,将农民工入会纳入年度工会工作目标考核,通过多样化渠道争取农民工入会;紧盯重点,以开发区(工业园区)、建筑项目等为重点领域,成立督察组分片包干对该项工作进行专项调研检查。

汝州举办陶瓷成型技能大赛

本报讯 8月18日,河南汝州市政府召开首届陶瓷成型职业技能大赛协调会,对大赛各项工作做出安排。大赛将于8月27日-8月29日在汝州举行,来自全国各地的近200名制陶选手参赛,将通过理论考试和现场手工制作评出优秀作品。

本次大赛由陶瓷工业协会、中国陶瓷行业协会、中国就业培训技术指导中心、中国轻工业职业技能鉴定指导中心主办。大赛组委会还将举行手工成型大赛及作品颁奖仪式,参展作品本着自愿原则,由汝瓷博物馆出具收藏证书永久收藏。

(李军现)

茶坞工务段铺设防火安全网

本报讯 近日,茶坞工务段针对天气干燥易发生火灾的实际,加大隐患排查和易燃易爆物品安全管理,全面提升防火能力。

该段在19个车间开展自查的基础上,成立督查小组,重点对灭火器、电气设备、车辆、车库、油库、料库等关键处所逐一排查,对发现的隐患,建立火灾安全隐患库,指派专人负责,跟踪整改销号,遏制灾害事故发生。同时,这个段按照“统一指挥、快速反应、减少损失”的原则,加强与地方相关部门的沟通联系,建立与地方配合的救援体系,确保遇有突发事件能够及时处置到位。

(郝加同)

的称心如意卡。

据了解,今年以来,郑州市总积极整合社会资源,针对职工多方面需求与商户洽谈合作,同时通过“互联网+工会”模式着力为会员提供多元化、均等化、精细化的普惠制服务。目前,郑州市各级工会登记录入单位信息875家,会员信息15.2万余条,申办会员卡单位50多家,全市各级工会洽谈签约合作优惠厂商近200家,涵盖了商贸流通、交通出行、医疗健康等领域。

为使职工更加便捷地知晓并使用“工会会员卡”,郑州市总还专门设计了卡通形象“惠惠”作为会员卡代言人,制作了专题片,并开通了“郑州工会会员服务”微信公众平台,下一步还将着手开发以服务为主打的APP服务软件,更好地推行普惠服务。

郑州打造工会会员新名片

40万职工年底前有望享受“会员卡”专属服务

本报讯(记者余嘉熙 通讯员閔亚平)日前,郑州市总工会举行全市工会会员卡首发仪式,来自郑州各基层工会的3000名会员代表领取了会员卡。

据介绍,这张由郑州市总联合郑州银行、郑州城市一卡通公司为工会会员精心打造的专属服务卡,具有身份标识、工会帮扶、交通出行、商家特惠、金融服务等功能,真正实现

在工资协商中加大对科研人员倾斜力度

中航精机实行“专家制度”激励创新

本报讯(记者邹明强)记者日前从湖北中航精机科技有限公司获悉,该公司今年在工资集体合同中加大了对科研人员的倾斜力度,专家岗位补贴覆盖全系统,按贡献大小、补贴标准分别为每人每月5000元、3000元、1000元。

据了解,2008年,该公司开始开展工资集体协商。2011年以来,该公司为了应对市场竞争和公司发展对提高职工技能的迫切要求,在工资集体协商中,实行对重要工种岗位

给予相关补助和补贴的办法,弥补工资集体协商中的盲区。同时,为了让相关补助和补贴合法化,还出台了“专家制度”,为了使该制度客观、公平、公正,该公司先后在2011年、2014年对其实行了修订,逐步完善专家制度的评选条件、流程、待遇、复评、考核,通过专家工作“创新点、业绩值、专利”等考核点的引入和明确,使专业技术类员工看到自己晋升的目标和方向。

目前,该公司拥有各类技术、技能专

健全完善建家机制 解决职工实际问题

青藏铁路公司加强会员评家

本报讯(记者邢生祥)近日,青藏铁路公司有针对性地提出深化职工之家、职工小家建设的具体举措,努力形成党政支持、工会主抓、全员参与的建家领导运作机制。

近年来,该公司工会坚持建家就是建企业、建队伍、建精神的工作思路,健全完善会员评家工作领导小组,定期研究部署建家、经验、评家总体规划和分步推进计划,协调解决重大问题。

在具体工作中,该公司工会坚持以落实职工知情权为重点,完善职代会联席会议制度,确保职代会闭会期间的日常民主管理实现经常化、制度化、规范化,深化职代会民主

家27人,占技术人员总数的11%左右;专家制度的实施,激发了专业技术人员的积极性,专家拥有的授权专利数占公司所有授权专利的61%;公司主要产品基本都是专家担任主任设计师或工艺师。其创新分值占所有技术人员创新分值的60%以上。

据悉,“专家制度”使公司实现同等级别的技术(能)人才的收入水平略高于同等级别的行政领导职务收入水平,鼓励了更多的技术技能人才稳定在专业岗位上,鼓励和激发了技术技能创新,促进了公司形成“企业得效益,职工得实惠”的局面。

据悉,2009年以来,该段已累计发放助学金26.9万元,先后资助困难职工子女326人次,做到职工舒心、学子安心、学校放心。

(强科 程杰 毛琰)



练兵赛技能

8月16日,中铁电气化局集团西安电化公司交通分公司在大连驻地开展“信号专业岗位练兵赛技能”活动。老职工和新入职的大中专技校生结对子,以老带新,同台竞技,助力职工队伍技能素质提升。

承建大连地铁风水电和联调联试施工任务的该分公司,坚持筑路育人并举,把日常理论培训与岗位练兵结合起来,本着干嘛、学啥,练啥、比啥的原则,自去年春季以来,先后组织了3次岗位练兵技能活动,有效提高了员工的技术素养。

倪树斌 摄